

网帖引发网友热议

# “软卧车厢分配3男1女”合理吗？

舆论纷争

## 一方：“同性别包厢”可免除尴尬和不安

根据央广网发起的一项网络投票，截至4月22日11时30分许，75%的参与者认为应该按乘客性别安排车厢，25%的认为“没必要，觉得不舒服可以自己调换”。

在极目新闻评论员看来，很多时候，乘坐长途火车的时间并不短，尤其是夜间，环境比较昏暗，相较于男性而言，女性因为体能先天弱势，本身更容易受到各种侵害。软卧包厢又是4个铺位一组的封闭式车厢，单独跟三个男性待在其中，会觉得惴惴不安，尴尬难受，是完全可以理解的。在注重个人安全的当下，女性能有这样的自我保护意识，应该鼓励和提倡，而不是冷嘲热讽。

文章称，单就女性安全而言，封闭式的软卧，开放式的硬座和硬卧，都可能会有潜在的安全风险，再先进的购票系统，也无法甄别和筛选那些心怀不轨的人。但让乘客能够选择“同性别包厢”，绝不仅仅是像有些人说的，只是为了满足女性的优越感，而是通过个性化的服务，尽可能地满足不同旅客的个体需求，让他们免于尴尬和不安，从而提升整体的出行体验，这对任何性别、年龄，出行状况的旅客而言，都是有好处的。

## 另一方：男女分开的车厢，是“治标不治本”

关于火车卧铺按性别分配席位或车厢的讨论，并非首度出现。

就在2022年8月29日，一则“女生自述坐硬卧疑遭骚扰”的视频冲上热搜。当事人讲述，凌晨3点，一名30多岁的男子以充电为由，坐下铺女生的床铺，并且摸女生的脚。期间列车员多次提醒该男子不要坐在女孩床上，但该男子等过道没人后，又坐了过来。当事人建议女性坐硬卧不要选择下铺。

评论区中，就有网友提出了“火车卧铺出个男女分开的车厢”的建议。

对此，天目新闻刊发文章指出，开辟男女分开的车厢，是“治标不治本”。

文章称，首先，男女分开住，表面上解决了女性的安全问题，但它只是将女性短暂地保护起来，无法真正从源头上遏制问题的发生，也无法从根本上消除女性的安全焦虑。因为，不仅是列车车厢，比如地铁、公交车，甚至大街上，女性也有可能遭遇骚扰，是否也要建议开辟女性专属地铁、专属公交车，甚至女性专属道路呢？存在危险是客观事实，但这种提议不仅让社会陷入一种恐慌，也会让我们在实现两性平等的道路上越走越远。其次，如果火车卧铺将男女车厢分开，假如男乘客多于女乘客，女性卧铺车厢还有空位，很多男乘客却买不到车票，怎么办？有票没法卖，反倒加剧节假日“一票难求”的现象，给列车运行添麻烦。

根据多家媒体报道，日前，一名女子发帖吐槽软卧车厢分配3男1女，帖文最后呼吁，铁路部门是否可以修改算法，不要在密闭空间的过夜卧铺分配非同行的3男1女或3女1男。

12306工作人员回应称，暂无按性别分配的功能。如果乘客不满意车厢安排，可以看看其他车次位置，或者看看其他交通工具。

上述帖文激起舆论热议，多家媒体对此形容为“网友吵翻了”。一方观点指出，“3男1女”“3女1男”这种分配确实有些尴尬，另一方则认为，公共交通不可能满足每个人要求，遇到这类问题可以与其他商量换下位置。



网络图片

专家说

## 在公共场合 陌生人还会起到互相制衡的作用

那么，按性别来分配软卧车厢席位，到底有无必要？

武汉大学城市安全与社会管理研究中心副主任、特聘教授尚重生认为，按性别来分配车厢售票，不仅没有必要，而且没有可操作性。尚重生表示，即便软卧可以关门，但车厢内本质上仍属于公共空间，同车厢的乘客也大概率都是陌生人，在公共空间相处，本就无需尴尬。而且不论是“3男1女”或“3女1男”，陌生人之间一般也不会产生共同犯罪的意图。相反，在公共场合，几个陌生人还会起到互相制衡的作用。如果乘客真的觉得非常尴尬，可以和其他乘客协商换位置。

另外，尚重生认为，按照性别分配车厢实际上也没有可操作性，不仅会增加售票系统设置上的成本，而且也会给后续管理增加麻烦。“比如中途有人下车，车厢还剩下3个女孩子，这时剩下的一个位置要怎么出售才合理？还有春运、小长假期间，火车票本来就紧张，假如一个车厢的票已经卖给了3个男的或者3个女的，剩下一个位置又要怎么分配？”尚重生表示，“再比如夫妻同行，原本在同一车厢更方便，实施男女分厢后，可能又需要单独申请或与其他乘客协调。综合各种情况，车票反而更加难分配。”

(据《成都商报》)

欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-6014331  
18909588251

中止公告

宁夏嘉仕得拍卖服务有限公司原定于2023年4月25日(星期二)15时在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn/>)对银川市西夏区同心路东塔巷市场承包经营权进行公开拍卖，现因故中止，特此公告。

房屋出租

我公司位于银川市解放东街东门桥头浙江大厦五楼出租，面积1509平方米，可作多种用途。

联系电话:13895611160

解除劳动合同通知

兹有我司员工张敏，身份证号62280119950826142X，自2021年7月11日入职，劳动合同期截止日期为2022年7月31日，自2021年10月1日起旷工至今，现本公司声明自旷工之日起与其解除劳动合同，特此声明！请张敏自登报之日起，十五日内至本公司办理解除劳动合同手续，逾期后果自负。

宁夏星火农业科技有限公司

通知

何万金(身份证号码:6421251965\*\*\*\*1910)自2023年3月14日至今连续缺岗36天，此行为已严重违反我公司规章制度。请你自本通知刊登之日起3日内到公司办理解除劳动合同相关手续，逾期不办理后果自负，特此通知。

宁夏中瀛泰富物业服务有限公司

声明

宁夏天盈家政服务有限公司，统一社会信用代码:91640121MA773NW17B，遗失营业执照正副本，遗失公章、法定代表人章、合同专用章、发票专用章、财务专用章各一枚，特此声明。

宁夏天盈家政服务有限公司

交通封闭公告

根据《国铁宁夏银川供电公司宝湖东路(清和街-第十九小学)电缆管沟大修及相关审批手续，我公司需对银川市兴庆区宝湖东路(清和街-银帝紫金城)南侧最右侧机动车道进行封闭开挖施工，改造电力线路。我公司计划对兴庆区宝湖东路(清和街-银帝紫金城)局部半封闭施工。

现计划开工日期为2023年4月26日至2023年5月3日，施工期间影响机动车道通行，请过往车辆及行人通过时注意安全。

施工带来的不便之处敬请谅解，望广大群众积极配合，确保通行安全。特此通告

银川市公安局交通警察分局

银川市公安局交通警察支队兴庆区一大队

国网宁夏电力有限公司银川供电公司兴庆区供电公司

减资公告

宁夏瑞峰达物流有限公司(统一社会信用代码:91640100083520166F)，经股东会决定减少注册资本，注册资本由人民币1000万元减少至人民币101万元。请有关债权人自本公告见报之日起四十五天内向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。联系人:何莉，联系电话:13409581602，联系地址:宁夏银川市金凤区世茂铂悦府18号楼。

00204152，金额:5429元，开票日期:2016年5月10日，面积:108.58平方米，特此声明。

●杨巧娟遗失档案托管证，证号:2009-29808-B，特此声明。

●宁夏聚鑫能电力工程有限公司(统一社会信用代码:91640100MA75Y9A16J)遗失公章一枚，特此声明。

●廉泽遗失宁夏富地房地产开发有限公司2020年12月25日开具的银川市兴庆区新荣华家园二期A区1号楼1104室增值税普通发票，票号:00526549，金额:861098元。特此声明。

●宁夏文灿供应链管理有限公司遗失车牌宁

遗失声明

●中宁县联拓电脑服务中心(统一社会信用代码:92640521MA75XEEEM1R)遗失公章一枚，声明作废。

●岳彦明遗失盈北二期11-3-1401房屋押金收据，金额:3000元，特此声明。

●周欣茹遗失车牌为宁AG9999车辆道路运输证，证号:银640104217451，特此声明。

●宁夏文灿供应链管理有限公司遗失车牌为宁AS766挂车辆道路运输证，证号:银640100019708，特此声明。

●陈兵(身份证号:64010219730420183X)遗失大新家园13-2-101室物业储备金收据一张，票号:

ALD88挂道路运输证，证号:宁交运管字640100020902号，特此声明。

●宁夏文灿供应链管理有限公司遗失车牌宁AED78挂道路运输证，证号:宁交运管字640100020900号，特此声明。

●刘学军(身份证号:640122197102131816)遗失农村土地承包经营权证，农户编码:640122200207050009J证书号第031918号，特此声明。

●中国邮政速递物流股份有限公司宁夏物流运营分公司遗失阳光财产保险股份有限公司宁夏分公司开具的发票一张，票号:02081503，金额:4527.79元，开票日期:2023年1月31日，特此声明。